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НОРМАТИВНІ ДОКУМЕНТИ ТА ЗАКОНОДАВЧІ АКТИ
(ВИТЯГИ)
ДЕКЛАРАЦІЯ ПРАВ ДИТИНИ
(проголошена Генеральною Асамблеєю ООН 20 листопада 1959 р.) Преамбула
Беручи до уваги, що народи Об'єднаних Націй знову ствердили у Статуті свою віру в основні права людини і в гідність та цінність людської особис​тості та сповнені рішучості сприяти соціальному прогресу й поліпшенню умов життя за умов більшої свободи;
беручи до уваги, що Організація Об'єднаних Націй у Загальній декларації прав людини проголосила, що кожна людина мусить володіти всіма вказани​ми у ній правами і свободами без будь-якої різниці за такими ознаками, як раса, колір шкіри, стать, мова, релігія, політичні чи інші переконання, націо​нальне чи соціальне походження, майнове становище або інша обставина;
беручи до уваги, що дитина з огляду на її фізичну, розумову незрілість потребує спеціальної охорони та турботи, включаючи належний правовий захист як до, так і після народження;
беручи до уваги, що на необхідність у такій спеціальній охороні було вка​зано у Женевській декларації прав дитини 1924 року і вказано у Загальній декларації прав людини, а також у статутах спеціалізованих і міжнародних організацій, які займаються питаннями добробуту дітей;
беручи до уваги, що людство зобов'язане давати дитині найкраще з того, що має, Генеральна асамблея проголошує цю Декларацію прав дитини з ме​тою забезпечення дітям щасливого дитинства і користування для їхнього власного блага і блага суспільства правами і свободами, які тут передба​чені, і закликає батьків, чоловіків та жінок як окремих осіб, так і добровільні організації, місцеву владу та національні уряди до того, щоб вони визнали і намагалися дотримуватися цих прав шляхом законодавчих та інших заходів, поступово застосовуваних відповідно до таких принципів:
Принцип 1. Дитині повинні належати всі вказані у цій Декларації права. Ці права мусять визнаватися за всіма дітьми без будь-яких винятків і без різниці чи дискримінації за ознаками раси, кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних або інших переконань, національного чи соціального походжен​ня, майнового стану, народження чи інших обставин, які стосуються самої дитини чи її сім'ї.
Принцип-2. Дитині законом та іншими засобами мусить бути забезпече​ний соціальний захист і надані можливості та сприятливі умови, які дозво-

ляли б їй розвиватися фізично, розумово, морально, духовно та в соціально​му відношенні здоровим і нормальним шляхом і в умовах свободи та гідності. При виданні з цією метою законів головним завданням мусить бути найкра​ще забезпечення прав дитини.
Принцип 3. Дитині мусить належати від її народження право на ім'я та громадянство.
Принцип 4. Дитина повинна користуватися благами соціального забезпе​чення, їй мусить належати право на здорове зростання і розвиток; з цією метою спеціальні догляд і охорона повинні бути забезпечені як їй, так і її матері, включаючи надійний допологовий та післяпологовий догляд. Ди​тині мусить належати право на відповідне харчування, житло, розваги та медичне обслуговування.
Принцип 5. Дитині, яка є неповноцінною у фізичному, психічному чи со​ціальному відношенні, повинні забезпечуватися спеціальні режим, освіта -і піклування, необхідні з огляду на її особливий стан.
Принцип 6. Дитина для повного і гармонійного розвитку її особистості потребує любові та розуміння. Вона мусить, коли це можливо, рости під Опікуванням та відповідальністю своїх батьків, в атмосфері любові та мо​ральної й матеріальної забезпеченості; малолітню дитину не слід, окрім тих випадків, коли є виняткові обставини, розлучати зі своєю матір'ю. На Суспільстві та на органах публічної влади повинен лежати обов'язок здійсню​вати особливу турботу про дітей, які не мають сім'ї, і про дітей, які не мають достатніх засобів до існування. Бажано, щоб багатодітним сім'ям надавала​ся державна чи інша допомога на утримання дітей.
Принцип 7. Дитина має право на одержання освіти, яка має бути безкош​товною і обов'язковою, принаймні на початкових стадіях. їй повинна нада​ватись освіта, яка сприяла б її загальному культурному розвитку і завдяки якій вона могла б на основі рівності можливостей розвинути свої здібності та особисте мислення, а також усвідомлення моральної і соціальної відпові​дальності та стати корисним членом суспільства.
Якнайкраще забезпечення інтересів дитини повинно бути керівним прин​ципом для тих, на кому лежить відповідальність за її освіту та навчання; ця відповідальність лежить перш за все на її батьках.
Дитині повинна бути забезпечена повна можливість ігор та розваг, які були б спрямовані на цілі, які має на меті освіта; суспільство й органи публічної влади мусять докладати зусилля, щоб сприяти здійсненню вказаного права.
Принцип 8. Дитина мусить за всіх обставин бути серед тих, хто першим одержує захист і допомогу.
Принцип 9. Дитина мусить бути захищеною від усіх форм недбалого став​лення, жорстокості, експлуатації. Вона не повинна бути об'єктом торгівлі у якій би то не було формі.
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Дитина не повинна прийматися на роботу до досягнення нею належного вікового мінімуму; їй ні в якому разі не повинні доручатися чи дозволятися роботи чи заняття, які були б шкідливі для її здоров'я чи освіти або ж пере​шкоджали її фізичному, розумовому чи моральному розвитку.
Принцип 10. Дитина мусить бути убезпечена від практики, яка може зао​хочувати расову, релігійну чи будь-яку іншу форму дискримінації. Вона му​сить виховуватись у дусі взаємодопомоги, терпимості, дружби між народа​ми, миру і загального братства, а також у повному усвідомленні, що її енергія і здібності мають присвячуватися служінню на користь інших людей.
КОНВЕНЦІЯ ООН ПРО ПРАВА ДИТИНИ
(прийнята резолюцією 44/25 Генеральної Асамблеї ООН 20 листопада 1989 року, ратифікована Верховною Радою України і набула чинності 27 лютого 1991 р.)
Преамбула
Держави-учасниці цієї Конвенції, вважаючи, що відповідно до принципів, проголошених у Статуті Організації Об'єднаних Націй, визнання притаман​ної гідності, рівних і невід'ємних прав усіх членів суспільства є основою за​безпечення свободи, справедливості й миру на землі;
беручи до уваги, що народи Об'єднаних Націй підтвердили у Статуті свою віру в основні права людини, в гідність і цінність людської особистості і спов​нені рішучості сприяти соціальному прогресові та поліпшенню умов життя за більшої свободи;
визнаючи, що Організація Об'єднаних Націй у Загальній декларації прав людини і в Міжнародних пактах про права людини проголосила і погодила​ся з тим, що кожна людина повинна мати всі зазначені в них права і свободи без будь-якої різниці за такими ознаками, як раса, колір шкіри, стать, мова, релігія, політичні чи інші переконання, національне чи соціальне походжен​ня, майновий стан, народження чи інші обставини;
нагадуючи, що Організація Об'єднаних Націй у Загальній декларації прав людини проголосила, що діти мають право на особливе піклування і допо​могу, переконані в тому, що сім'ї, як основній ланці суспільства і природно​му середовищу для зростання і добробуту всіх її членів і особливо дітей, має бути надано необхідні захист і допомогу, з тим щоб вона могла повністю взяти на себе обов'язки в рамках суспільства;
визнаючи, що дитині для повного і гармонійного розвитку її особистості треба рости в сімейному оточенні, в атмосфері щастя, любові і розуміння;
вважаючи, що дитина має бути повністю підготовленою до самостійного життя в суспільстві і вихованою на ідеалах, проголошених у Статуті Орга​нізації Об'єднаних Націй, і особливо в дусі миру, гідності, терпимості, сво​боди, рівності й солідарності;
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беручи до уваги, що необхідність такого захисту дитини була передбаче​на в Женевській декларації прав дитини 1924 року та Декларації прав дити​ни, прийнятій Генеральною Асамблеєю 20 листопада 1959 року, і визнана в Загальній декларації прав людини, у Міжнародному пакті про громадянські і політичні права (зокрема, у статтях 23 і 24), у міжнародному пакті про еко​номічні, соціальні і культурні права (зокрема, у статті 10), а також у стату​тах і відповідних документах спеціалізованих установ та міжнародних органі​зацій, які займаються питаннями добробуту дітей;
беручи до уваги, що, як зазначено в Декларації прав дитини, "дитина, з огляду на її фізичну й розумову незрілість, потребує спеціальної охорони і піклування, включаючи належний правовий захист як до, так і після наро​дження";
посилаючись на положення Декларації про соціальні і правові принципи, які стосуються захисту і добробуту дітей, особливо для передачі дітей на виховання та їх усиновлення на національному й міжнародних рівнях, Мінімальні стандартні правила Організації Об'єднаних Націй, які стосуються ииконання правосуддя щодо неповнолітніх ("Пекінські правила") та Декла​рації про захист жінок і дітей у надзвичайних обставинах та в період зброй​них конфліктів;
визнаючи, що в усіх країнах світу є діти, які живуть у винятково важких умовах, і що такі діти потребують особливої уваги;
враховуючи належним чином важливість традицій і культурних ціннос​тей кожного народу для захисту і гармонійного розвитку дитини;
визнаючи важливість міжнародного співробітництва для поліпшення умов життя дітей у кожній країні, зокрема в країнах, що розвиваються;
домовилися про наведене   нижче:
ЧАСТИНА І
Стаття 13.
1. Дитина має право вільно висловлювати свою думку; це право включає свободу шукати, одержувати і передавати інформацію та ідеї усякого роду, незалежно від кордонів, в усній, письмовій чи друкованій формі, у формі творів мистецтва або за допомогою інших засобів на вибір дитини.
2. Здійснення цього права може бути піддано деяким обмеженням, проте цими обмеженнями можуть бути тільки ті, які передбачені законом і які не​обхідні:
а)
для поважання прав і репутації інших осіб;
б)
для охорони державної безпеки або громадського порядку (опіге
риЬІіс), здоров'я чи моралі населення.
Стаття 14.
1. Держави-учасниці поважають право дитини на свободу думки, совісті і релігії.
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2. Держави-учасниці поважають права та обов'язки батьків і у відповід​них випадках законних опікунів керувати дитиною у здійсненні її права ме​тодом, який узгоджується зі здібностями дитини, що розвиваються.
3. Свободу сповідувати свою релігію або віру може бути піддано тільки таким обмеженням, які встановлено законом і які є необхідними для охоро​ни державної безпеки, громадського порядку, моралі і здоров'я населення або захисту основних прав та свобод інших осіб.
Стаття 16.
1.
Жодна дитина не може бути об'єктом свавільного або незаконного
втручання у здійснення її права на особисте життя, сімейне життя, недотор​
каність житла або таємницю кореспонденції, або незаконного посягання на
її честь і репутацію.
2.
Дитина має право на захист закону від такого втручання або посягання.
Стаття 18.
1. Держави-учасниці докладають усіх можливих зусиль для того, щоб забезпечити визнання принципу спільної й однакової відповідальності обох батьків за виховання й розвиток дитини. Батьки або у відповідних випадках законні опікуни несуть однакову відповідальність за виховання і розвиток дитини. Якнайкращі інтереси дитини є предметом їхньої основної турботи.
2. З метою гарантії і сприяння здійсненню прав, викладених у цій Кон​венції, держави-учасниці надають батькам і законним опікунам належну до​помогу у виконанні ними своїх обов'язків щодо виховання дітей та забез​печують розвиток мережі дитячих закладів.
3. Держави-учасниці вживають усіх необхідних заходів для забезпечення того, щоб діти, батьки яких працюють, мали право користуватися призна​ченими для них службами і закладами по догляду за дітьми.
Стаття 19.
1. Держави-учасниці вживають усіх необхідних законодавчих, адмініст​ративних, соціальних та освітніх заходів з метою захисту дитини від усіх форм фізичного та психологічного насильства, образи або зловживання, відсутності піклування або недбалого ставлення, грубого поводження або експлуатації, включаючи сексуальні домагання, з боку батьків, законних опі​кунів чи будь-якої іншої особи, яка піклується про дитину.
2. Такі заходи захисту, при потребі, включають ефективні процедури для розроблення соціальних програм з метою надання необхідної підтримки дитині й особам, які про неї дбають, а також для здійснення інших форм запобігання і виявлення, повідомлення, передачі на розгляд, розслідування, лікування і подальших заходів у зв'язку з випадками жорстокого поводжен​ня з дитиною, зазначеними вище, а також, при потребі, для порушення судо​вої процедури.

Стаття 27.
1. Держави-учасниці визнають право кожної дитини на рівень життя, не​обхідний для фізичного, розумового, духовного, морального і соціального розвитку дитини.
2. Батько або інші особи, які виховують дитину, несуть основну відпові​дальність за забезпечення у межах своїх здібностей і фінансових можливос​тей умов життя, необхідних для розвитку дитини.
3. Держави-учасниці відповідно до національних умов і в межах своїх можливостей вживають необхідних заходів для надання допомоги батькам та іншим особам, які виховують дітей, у здійсненні цього права і, в разі по​треби, подають матеріальну допомогу і підтримують програми, особливо щодо забезпечення харчуванням, одягом і житлом.
4. Держави-учасниці вживають усіх необхідних заходів для забезпечення поновлення утримання дитини батьками або іншими особами, які несуть фінансову відповідальність за дитину як усередині держави-учасниці, так і з-за кордону. Зокрема, якщо особа, яка несе фінансову відповідальність за дитину, і дитина проживають у різних державах, держави-учасниці сприя​ють приєднанню до міжнародних угод або укладенню таких угод, а також досягненню інших відповідних домовленостей.
Стаття 29.
1.
Держави-учасниці погоджуються з тим, що освіта дитини повинна бути
спрямована на:
а)
розвиток особистості, талантів і розумових та фізичних здібностей
дитини в їх якнайповнішому обсязі;
б)
виховання поваги до прав дитини і основних свобод, а також прин​
ципів, проголошених у Статуті Організації Об'єднаних Націй;
в)
виховання поваги до батьків дитини, її культурної самобутності, мови
і цінностей, до національних цінностей країни, в якій дитина живе, країни її
походження та до цивілізацій, відмінних від її власної;
г)
підготовку дитини до свідомого життя у вільному суспільстві в дусі
розуміння, миру, терпимості, рівноправності чоловіків і жінок та дружби
між усіма народами, етнічними і релігійними групами, а також особами з
числа корінного населення;
ґ) виховання поваги до навколишньої природи.
2.
Жодна частина цієї статті або статті 28 не тлумачиться як така, що
обмежує свободу окремих осіб та органів створювати навчальні заклади і
керувати ними за умови постійного додержання принципів, викладених у
пункті І цієї статті, та виконання вимоги про те, щоб освіта, що дається в
таких навчальних закладах, відповідала мінімальним нормам, які можуть
бути встановлені державою.
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Стаття 31.
1. Держави-учасниці визнають право дитини на відпочинок і дозвілля, право брати участь в іграх та розважальних заходах, які відповідають її вікові, і вільно брати участь у культурному житті та займатися мистецтвом.
2. Держави-учасниці поважають і заохочують право дитини на всебічну участь у культурному і творчому житті та сприяють наданню відповідних можливостей для культурної і творчої діяльності, дозвілля й відпочинку.
Стаття 35.
Держави-учасниці вживають на національному, двосторонньому та бага​тосторонньому рівнях усіх необхідних заходів для запобігання викраденню дітей, торгівлі дітьми або їх контрабанді з будь-якою метою і в будь-якій формі.
Стаття 36.
Держави-учасниці захищають дитину від усіх інших форм експлуатації, які завдають шкоди будь-якому аспектові добробуту дитини.
СІМЕЙНИЙ КОДЕКС УКРАЇНИ
(Закон України №2947 від 10 січня 2002 р.)
ГЛАВА І
Сім'я. Регулювання сімейних відносин Стаття 1. Завдання Сімейного кодексу України
1. Сімейний кодекс України визначає засади шлюбу, особисті немайнові та майнові права і обов'язки подружжя, підстави виникнення, зміст особис​тих немайнових і майнових прав та обов'язків батьків і дітей, усиновлю-вачів та усиновлених, інших членів сім'ї та родичів.
2. Регулювання сімейних відносин здійснюється цим Кодексом з метою:
•
зміцнення сім'ї як соціального інституту і як союзу конкретних осіб;
· утвердження почуття обов'язку перед батьками, дітьми та іншими чле​нами сім'ї;

· побудови сімейних відносин на паритетних засадах, на почуттях взає​мної любові та поваги, взаємодопомоги і підтримки;

· забезпечення кожної дитини сімейним вихованням, можливістю ду​ховного та фізичного розвитку.

Стаття 3. Сім 'я
1. Сім'я є первинним та основним осередком суспільства.
2. Сім'ю складають особи, які спільно проживають, пов'язані спільним побутом, мають взаємні права та обов'язки. Подружжя вважається сім'єю і тоді, коли дружина та чоловік у зв'язку з навчанням, роботою, лікуванням, необхідністю догляду за батьками, дітьми та з інших поважних причин не проживають спільно. Дитина належить до сім'ї своїх батьків і тоді, коли спільно з ними не проживає.

Стаття 5. Державна охорона сім "ї
1. Держава охороняє сім'ю, дитинство, материнство, батьківство, ство​рює умови для зміцнення сім'ї.
2. Держава створює людині умови для материнства та батьківства, забез​печує охорону прав матері та батька, матеріально і морально заохочує і підтримує материнство та батьківство.
3. Держава забезпечує пріоритет сімейного виховання дитини.
4. Держава бере під свою охорону кожну дитину, яка позбавлена належ​ного батьківського піклування.
5. Ніхто не може зазнавати втручання в його сімейне життя, крім випадків, встановлених Конституцією України (254к/96-ВР).
Стаття 6. Дитина
1. Правовий статус дитини має особа до досягнення нею повноліття.
2. Малолітньою вважається дитина до досягнення нею чотирнадцяти років. Неповнолітньою вважається дитина у віці від чотирнадцяти до вісімнадцяти років.
ГЛАВА 13
Особисті немайнові права і обов'язки батьків та дітей Стаття 150. Обов 'язки батьків щодо виховання та розвитку дитини
1. Батьки зобов'язані виховувати дитину в дусі поваги до прав та свобод інших людей, любові до своєї сім'ї та родини, свого народу, своєї Батьків​щини.
2. Батьки зобов'язані піклуватися про здоров'я дитини, її фізичний, ду​ховний та моральний розвиток.
3. Батьки зобов'язані забезпечити здобуття дитиною повної загальної середньої освіти, готувати її до самостійного життя.
4. Батьки зобов'язані поважати дитину.
5. Передача дитини на виховання іншим особам не звільняє батьків від обов'язку батьківського піклування про неї.
6. Забороняються будь-які види експлуатації батьками своєї дитини.
7. Забороняються фізичні покарання дитини батьками, а також застосу​вання ними інших видів покарань, які принижують людську гідність дитини.
Стаття 151. Права батьків щодо виховання дитини
1. Батьки мають переважне право перед іншими особами на особисте виховання дитини.
2. Батьки мають право залучати до виховання дитини інших осіб, пере​давати її на виховання фізичним та юридичним особам.
3. Батьки мають право обирати форми та методи виховання, крім тих, які суперечать закону, моральним засадам суспільства.
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Стаття 152. Забезпечення права дитини на належне батьківське виховання
1. Право дитини на належне батьківське виховання забезпечується систе​мою державного контролю, що встановлена законом.
2. Дитина має право противитися неналежному виконанню батьками своїх обов'язків щодо неї.
3. Дитина має право звернутися за захистом своїх прав та інтересів до органу опіки та піклування, інших органів державної влади, органів місце​вого самоврядування та громадських організацій.
4. Дитина має право звернутися за захистом своїх прав та інтересів без​посередньо до суду, якщо вона досягла чотирнадцяти років.
Стаття 153. Права батьків та дитини на спілкування
1. Мати, батько та дитина мають право на безперешкодне спілкування,
зокрема, якщо хтось із них перебуває у надзвичайній ситуації (лікарні, місці
затримання чи позбавлення волі тощо).
Стаття 154. Права батьків по захисту дитини
1. Батьки мають право на самозахист своєї дитини, повнолітніх дочки та сина.
2. Батьки мають право звертатися до суду, органів державної влади, органів місцевого самоврядування та громадських організацій за захистом прав та інтересів дитини, а також непрацездатних сина, дочки як їхні за​конні представники без спеціальних на те повноважень.
3. Батьки мають право звернутися за захистом прав та інтересів дітей і тоді, коли відповідно до закону вони самі мають право звернутися за таким захистом.
Стаття 155. Здійснення батьківських прав та виконання батьківських обо-в 'язків
1. Здійснення батьками своїх прав та виконання обов'язків мають ґрун​туватися на повазі до прав дитини та її людської гідності.
2. Батьківські права не можуть здійснюватися всупереч інтересам дитини.
3. Відмова батьків від дитини є неправозгідною, суперечить моральним засадам суспільства.
4. Ухилення батьків від виконання батьківських обов'язків є підставою для покладення на них відповідальності, встановленої законом.

ПРО ОХОРОНУ ДИТИНСТВА
(Закон України від 26 квітня 2001 р.)
Цей Закон визначає охорону дитинства в Україні як стратегічний загальнонаціональ​ний пріоритет і з метою забезпечення реалізації прав дитини на життя, охорону здоров'я, освіту, соціальний захист та всебічний розвиток, встановлює основні засади державної політики у цій сфері.
РОЗДІЛ І. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Стаття 1. Визначення термінів
У цьому Законі терміни вживаються в такому значенні:
· дитина - особа віком до 18 років (повноліття), якщо згідно з законом, застосовуваним до неї, вона не набуває прав повнолітньої раніше;

· дитинство - період розвитку людини до досягнення повноліття;

· охорона дитинства - система державних та громадських заходів, спря​мованих на забезпечення повноцінного життя, всебічного виховання і роз​витку дитини та захисту її прав.

Стаття 2. Законодавство про охорону дитинства та його завдання
Законодавство про охорону дитинства ґрунтується на Конституції Ук-р.и і їй, Конвенції ООН про права дитини, міжнародних договорах, згода на Обов'язковість яких надана Верховною Радою України, і складається з цьо​го Закону, а також інших нормативно-правових актів, що регулюють суспільні відносини у цій сфері.
Завданням законодавства про охорону дитинства є розширення соціаль​но правових гарантій дітей, забезпечення фізичного, інтелектуального, куль​турного розвитку молодого покоління, створення соціально-економічних і иранових інститутів з метою захисту прав та законних інтересів дитини в Україні.
Стаття 3. Основні принципи охорони дитинства
Всі діти на території України, незалежно від раси, кольору шкіри, статі, Мови, релігії, політичних або інших переконань, національного, етнічного ибо соціального походження, майнового стану, стану здоров'я та народжен​ій іїтей і їх батьків (чи осіб, які їх замінюють) або будь-яких інших обста-иіім, мають рівні права і свободи, визначені цим Законом та іншими норма​ні ні ю-правовими актами.
У порядку, встановленому законодавством, держава гарантує всім дітям ріпний доступ до безоплатної юридичної допомоги, необхідної для забезпе-н пня захисту їх прав.
( таття 4. Система заходів щодо охорони дитинства
< истема заходів щодо охорони дитинства в Україні включає:
•
визначення основних правових, економічних, організаційних, куль-
іурних та соціальних засад щодо охорони дитинства, удосконалення зако-
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нодавства про правовий і соціальний захист дітей, приведення його у відповідність з міжнародними правовими нормами у цій сфері;
· забезпечення належних умов для охорони здоров'я, навчання, вихо​вання, фізичного, психічного, соціального, духовного та інтелектуального розвитку дітей, їх соціально-психологічної адаптації та активної життєді​яльності, зростання в сімейному оточенні в атмосфері миру, гідності, взає​моповаги, свободи та рівності;

· проведення державної політики, спрямованої на реалізацію цільових програм з охорони дитинства, надання дітям пільг, переваг та соціальних гарантій у процесі виховання, навчання, підготовки до трудової діяльності, заохочення наукових досліджень з актуальних проблем дитинства;

· встановлення відповідальності юридичних і фізичних осіб (посадових осіб і громадян) за порушення прав і законних інтересів дитини, заподіяння їй шкоди.

Стаття 5. Організація охорони дитинства
Основні засади охорони дитинства та державну політику у цій сфері виз​начає Верховна Рада України шляхом затвердження відповідних загально​державних програм.
Проведення державної політики щодо охорони дитинства, розробку і здійснення цільових загальнодержавних програм соціального захисту та поліпшення становища дітей, координацію діяльності центральних та місце​вих органів виконавчої влади у цій сфері забезпечує Кабінет Міністрів Ук​раїни. Щорічно Кабінет Міністрів України звітує Верховній Раді України про стан демографічної ситуації в Україні, становище дітей та тенденції його змін у ході впроваджених соціально-економічних перетворень.
Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування відповідно до їх компетенції, визначеної законом, забезпечують:
· проведення державної політики у сфері охорони дитинства, розроб​лення і здійснення галузевих та регіональних програм поліпшення станови​ща дітей, вирішення інших питань у цій сфері;

· розвиток мережі навчальних закладів, закладів охорони здоров'я, со​ціального захисту, а також позашкільних навчальних закладів, діяльність яких спрямована на організацію дозвілля, відпочинку і оздоровлення дітей, зміцнення їх матеріально-технічної бази;

· вирішення питань щодо встановлення опіки і піклування, створення інших передбачених законодавством умов для виховання дітей, які внаслі​док смерті батьків, позбавлення батьків батьківських прав, хвороби батьків чи з інших причин залишилися без батьківського піклування, а також для захисту особистих і майнових прав та інтересів дітей;

· вирішення питань про надання пільг та державної допомоги дітям та сім'ям з дітьми відповідно до законодавства;


•
вжиття інших заходів щодо охорони дитинства, віднесених до їх ком​
петенції законодавством України.
Компетенція інших органів виконавчої влади у сфері охорони дитинства визначається законодавством.
У порядку, встановленому законодавством, трудові колективи, благодійні та інші громадські організації, фізичні особи можуть брати участь у забезпе​ченні реалізації заходів з охорони дитинства, поліпшення становища дітей, створення розвиненої системи патронату дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, підтримки батьків або осіб, які їх замінюють, за​ходів, спрямованих на забезпечення відповідних умов для виховання, осві​ти, всебічного гармонійного культурного і фізичного розвитку дитини.
Держава сприяє трудовим колективам, громадським та благодійним організаціям, іншим об'єднанням громадян та фізичним особам у їхній діяль​ності, спрямованій на поліпшення становища дітей, охорону їх прав та інте​ресів, заохочує розвиток усіх форм благодійності, патронату і спонсорства щодо дітей шляхом надання податкових, інвестиційних, митних, кредитних та тарифних пільг у порядку, встановленому законами України.
РОЗДІЛ II. ПРАВА І СВОБОДИ ДИТИНИ
Стаття б. Право на життя та охорону здоров 'я
Кожна дитина має право на життя з моменту визначення її живонарод-женою та життєздатною за критеріями Всесвітньої організації охорони здо​ров'я.
Держава гарантує дитині право на охорону здоров'я, безкоштовну ква-іііфіковану медичну допомогу в державних і комунальних закладах охорони і/юров'я, сприяє створенню безпечних умов для життя і здорового розвитку Витини, раціонального харчування, формуванню навичок здорового спосо​бу життя.
З цією метою держава вживає заходів щодо:
· зниження рівня смертності немовлят і дитячої смертності;

· забезпечення надання необхідної медичної допомоги всім дітям;

•
боротьби з хворобами і недоїданням, у тому числі шляхом надання
м і ям доступу до достатньої кількості якісних харчових продуктів та чистої
питної води;
· створення безпечних і здорових умов праці;

· надання матерям належних послуг з охорони здоров'я у допологовий і післяпологовий періоди;

· забезпечення всіх прошарків суспільства, зокрема батьків і дітей, інфор​мацією щодо охорони здоров'я і здорового харчування дітей, переваг груд​ною вигодовування, гігієни, санітарних умов проживання дітей та запобі-і .шия нещасним випадкам;
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· розвитку просвітницької роботи, послуг у галузі планування сім'ї та охорони репродуктивного здоров'я;

· пільгового забезпечення дітей ліками та харчуванням у порядку, вста​новленому законодавством.

Стаття 7. Право на ім'я та громадянство
Кожна дитина з моменту народження має право на ім'я та громадянство. Місце і порядок реєстрації народження дитини визначаються законодавством про шлюб та сім'ю, реєстрацію актів громадянського стану, а підстави і по​рядок набуття та зміни громадянства визначаються Законом України "Про громадянство України", іншими нормативно-правовими актами.
Стаття 8. Право на достатній життєвий рівень
Кожна дитина має право на рівень життя, достатній для її фізичного, інте​лектуального, морального, культурного, духовного і соціального розвитку.
Батьки або особи, які їх замінюють, несуть відповідальність за створення умов, необхідних для всебічного розвитку дитини, відповідно до законів України.
Стаття 9. Право дитини на вільне висловлення думки та отримання інфор​мації.
Кожна дитина має право на вільне висловлювання особистої думки, фор​мування власних поглядів, розвиток власної суспільної активності, отриман​ня інформації, що відповідає її віку. Це право включає свободу розшукува​ти, одержувати, використовувати, поширювати та зберігати інформацію в усній, письмовій чи іншій формі, за допомогою творів мистецтва, літерату​ри, засобів масової інформації, засобів зв'язку (комп'ютерної, телефонної мережі тощо) чи інших засобів на вибір дитини, їй забезпечується доступ до інформації та матеріалів з різних національних і міжнародних джерел, особ​ливо тих, які сприяють здоровому фізичному і психічному розвитку, со​ціальному, духовному та моральному благополуччю.
З метою реалізації цього права держава сприяє:
· поширенню засобами масової інформації матеріалів, корисних для роз​витку дитини;

· виданню та розповсюдженню дитячої літератури та підручників шля​хом створення пільгових умов для їх видання;

· міжнародному співробітництву у сфері обміну та поширення інфор​мації та матеріалів, що надходять із різних національних і міжнародних джерел.

Стаття 10. Право на захист від усіх форм насильства Кожній дитині гарантується право на свободу, особисту недоторканність та захист гідності. Дисципліна і порядок у сім'ї, навчальних та інших дитячих закладах мають забезпечуватися на принципах, що ґрунтуються на взаємопо​вазі, справедливості і виключають приниження честі та гідності дитини.
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Держава здійснює захист дитини від:
· усіх форм фізичного і психічного насильства, образи, недбалого і жор​стокого поводження з нею, експлуатації, включаючи сексуальні домагання, у тому числі з боку батьків або осіб, які їх замінюють;

· втягнення у злочинну діяльність, залучення до вживання алкоголю, наркотичних засобів і психотропних речовин;

· залучення до екстремістських релігійних психокультових угруповань та течій, використання її для створення та розповсюдження порнографічних матеріалів, примушування до проституції, жебрацтва, бродяжництва, втяг​нення до азартних ігор тощо.

Держава через органи опіки і піклування, служби у справах неповнолітніх у порядку, встановленому законодавством, надає дитині та особам, які піклу​ються про неї, необхідну допомогу у запобіганні та виявленні випадків жор​стокого поводження з дитиною, передачі інформації про ці випадки для роз​гляду до відповідних уповноважених законом органів для проведення розслідування і вжиття заходів щодо припинення насильства.
Дитина вправі особисто звернутися до органу опіки та піклування, служ​би у справах неповнолітніх, інших уповноважених органів за захистом своїх прав, свобод і законних інтересів.
Розголошення чи публікація будь-якої інформації про дитину, що може заподіяти їй шкоду, без згоди законного представника дитини забороняється.
Процедура розгляду скарг дітей на порушення їх прав і свобод, жорстоке поводження, насильство і знущання над ними в сім'ї та поза її межами вста​новлюється законодавством.
РОЗДІЛ III. ДИТИНА І СІМ'Я
Стаття 11, Дитина і сім 'я
Сім'я є природним середовищем для фізичного, духовного, інтелектуаль​ного, культурного, соціального розвитку дитини, її матеріального забезпе​чення і несе відповідальність за створення належних умов для цього.
Кожна дитина має право на проживання в сім'ї разом з батьками або в сім'ї одного з них та на піклування батьків.
Батько і мати мають рівні права та обов'язки щодо своїх дітей. Предме​том основної турботи та основним обов'язком батьків є забезпечення інте​ресів своєї дитини.
Стаття 12. Права, обов'язки та відповідальність батьків за виховання та розвиток дитини
Виховання в сім'ї є першоосновою розвитку особистості дитини. На кож​ного з батьків покладається однакова відповідальність за виховання, навчан​ня і розвиток дитини. Батьки або особи, які їх замінюють, мають право і зобов'язані виховувати дитину, піклуватися про її здоров'я, фізичний, ду-
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ховний і моральний розвиток, навчання, створювати належні умови для роз​витку її природних здібностей, поважати гідність дитини, готувати її до са​мостійного життя та праці.
Виховання дитини має спрямовуватися на розвиток її особистості, пова​ги до прав, свобод людини і громадянина, мови, національних, історичних і культурних цінностей українського та інших народів, підготовку дитини до свідомого життя у суспільстві в дусі взаєморозуміння, миру, милосердя, за​безпечення рівноправності всіх членів суспільства, злагоди та дружби між народами, етнічними, національними, релігійними групами.
Держава надає батькам або особам, які їх замінюють, допомогу у вико​нанні ними своїх обов'язків щодо виховання дітей, захищає права сім'ї, сприяє розвиткові мережі дитячих закладів.
Позбавлення батьківських прав або відібрання дитини у батьків без поз​бавлення їх цих прав не звільняє батьків від обов'язку утримувати дітей.
Порядок і розміри відшкодування витрат на перебування дитини в бу​динку дитини, дитячому будинку, дитячому будинку-інтернаті, школі-інтер-наті, дитячому будинку сімейною типу, прийомній сім'ї, іншому закладі для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, встановлюють​ся законодавством України.
Батьки або особи, які їх замінюють, несуть відповідальність за порушен​ня прав і обмеження законних інтересів дитини на охорону здоров'я, фізич​ний і духовний розвиток, навчання, невиконання та ухилення від виконання батьківських обов'язків відповідно до закону.
У разі відмови від надання дитині необхідної медичної допомоги, якщо це загрожує її здоров'ю, батьки або особи, які їх замінюють, несуть відпові​дальність згідно з законом. Медичні працівники у разі критичного стану здоров'я дитини, яка потребує термінового медичного втручання, зобов'я​зані попередити батьків або осіб, які їх замінюють, про відповідальність за залишення дитини в небезпеці.
Стаття 13. Державна допомога сім 'ям з дітьми
З метою створення належних матеріальних умов для виховання дітей у сім'ях держава надає батькам або особам, які їх замінюють, соціальну допо​могу, передбачену Законом України "Про державну допомогу сім'ям з дітьми" та іншими законами України.
Сім'ям з дітьми у порядку, що визначається Кабінетом Міністрів Украї​ни, надаються пільгові довгострокові кредити на придбання житла, пред​метів довгострокового користування та житлове будівництво.
Стаття 14. Розлучення дитини з сім 'єю
Діти та батьки не повинні розлучатися всупереч їх волі, за винятком ви​падків, коли таке розлучення необхідне в інтересах дитини і цього вимагає рішення суду, що набрало законної сили.

Під час вчинення дій, пов'язаних з розлученням дитини з одним або обо​ма батьками, а також інших дій, що стосуються дитини, в порядку, встанов​леному законом, судом заслуховується думка та побажання дитини. Стаття 15. Спілкування дитини з батьками, які проживають окремо Дитина, яка проживає окремо від батьків або одного з них, має право на підтримання з ними регулярних особистих стосунків і прямих контактів. •
Батьки, які проживають окремо від дитини, зобов'язані брати участь у її вихованні і мають право спілкуватися з нею, якщо судом визнано, що таке спілкування не перешкоджатиме нормальному вихованню дитини.
У разі, коли батьки не можуть дійти згоди щодо участі одного з батьків, який проживає окремо, у вихованні дитини, порядок такої участі визначаєть​ся органами опіки та піклування за участю батьків, виходячи з інтересів ди​ні ми. Рішення органів опіки та піклування з цих питань можуть бути оскар​жені в суді у порядку, встановленому законом.
Дитина має право на отримання інформації про відсутніх батьків, якщо ЦЄ не завдає шкоди її психічному і фізичному здоров'ю.
Стаття 16. Спілкування дитини з батьками, які проживають у різних державах
Дитина, батьки якої проживають у різних державах, має право на регу-имрні особисті стосунки і прямі контакти з обома батьками. Дитина та її батьки для возз'єднання сім'ї мають право на вільний в'їзд в Україну та виїзд 1 України у порядку, встановленому законом. Стаття 17. Право дитини на майно
Кожна дитина, в тому числі й усиновлена, має право на одержання в ус​тановленому законом порядку в спадщину майна і грошових коштів батьків чи одного з них у разі їх смерті або визнання їх за рішенням суду померлими Йвзалежно від місця проживання. Дитина, батьки якої позбавлені батьківсь​ких прав, не втрачає права на успадкування їх майна.
У разі визнання батьків або одного з них рішенням суду безвісно відсут​німи, дитина має право на утримання за рахунок їх коштів і майна.
Батьки або особи, які їх замінюють, не мають права без дозволу органів опіки і піклування укладати договори, які підлягають нотаріальному по-( підченню або спеціальній реєстрації, відмовлятися від належних дитині май​нових прав, здійснювати розподіл, обмін, відчуження житла, зобов'язувати​ся від імені дитини порукою, видавати письмові зобов'язання.
Суд у випадку позбавлення батьків батьківських прав або відібрання ди​нній без позбавлення батьківських прав одночасно накладає заборону на иідчуження майна та житла дітей, про що повідомляє нотаріальну контору за місцем знаходження майна та житла.
Інші майнові права дитини та порядок їх захисту встановлюються зако​нами України.
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Стаття 18. Право дитини на житло
Держава забезпечує право дитини на проживання в таких санітарно-гігієнічних та побутових умовах, що не завдають шкоди її фізичному та ро​зумовому розвиткові.
Діти, члени сім'ї наймача або власника житлового приміщення, мають пра​во користуватися займаним приміщенням нарівні з власником або наймачем.
Органи опіки та піклування зобов'язані здійснювати контроль за додер​жанням батьками або особами, які їх замінюють, майнових та житлових прав дітей при відчуженні житлових приміщень та купівлі нового житла.
РОЗДІЛ IV. ДИТИНА І СУСПІЛЬСТВО
Стаття 19. Право на освіту
Кожна дитина має право на освіту.
Держава гарантує доступність і безкоштовність дошкільної, повної за​гальної середньої, професійно-технічної, вищої освіти в державних і кому​нальних навчальних закладах.
ОХОРОНА ЗДОРОВ'Я ДІТЕЙ
(Закон України №2801 від 19 листопада 1992 р.)
Стаття 57. Заохочення материнства. Гарантії охорони здоров 'я матері та дитини
Материнство в Україні охороняється і заохочується державою. Охорона здоров'я матері та дитини забезпечується організацією широкої мережі жіно​чих, медико-генетичних та інших консультацій, пологових будинків, сана​торіїв та будинків відпочинку для вагітних жінок і матерів з дітьми, ясел, садків та інших дитячих закладів; наданням жінці відпустки у зв'язку з вагі​тністю і пологами з виплатою допомоги по соціальному страхуванню та встановленням перерв у роботі для годування дитини; виплатою у встанов​леному порядку допомоги у зв'язку з народженням дитини і допомоги на час догляду за хворою дитиною; забороною застосування праці жінок на важких і шкідливих для здоров'я виробництвах, переведенням вагітних жінок на легку роботу зі збереженням їх середнього заробітку; поліпшенням і оз​доровленням умов праці та побуту; усуненням негативних екологічних фак​торів; державною і громадською допомогою сім'ї та іншими заходами у по​рядку, встановленому законодавством України.
З метою охорони здоров'я жінки їй надається право самій вирішувати питання про материнство.

Стаття 58. Забезпечення медичною допомогою вагітних жінок і новона​роджених
Заклади охорони здоров'я забезпечують кожній жінці кваліфікований медичний нагляд за перебігом вагітності, стаціонарну медичну допомогу при пологах і лікувально-профілактичну допомогу матері та новонародженій дитині.
Стаття 59. Піклування про зміцнення та охорону здоров 'я дітей і підлітків
Батьки зобов'язані піклуватися про здоров'я своїх дітей, їх фізичний і духовний розвиток, ведення ними здорового способу життя. У разі пору​шення цього обов'язку, якщо воно завдає істотної шкоди здоров'ю дитини, вони у встановленому порядку можуть бути позбавлені батьківських прав.
З метою виховання здорового молодого покоління з гармонійним роз​витком фізичних і духовних сил держава забезпечує розвиток широкої ме​режі дитячих садків, шкіл-інтернатів, оздоровниць, таборів відпочинку, інших дитячих закладів.
Дітям, які перебувають на вихованні в дитячих закладах і навчаються в школах, забезпечуються необхідні умови для збереження і зміцнення здоро​в'я та гігієнічного виховання. Умови навчально-трудового навантаження, а також вимоги щодо режиму проведення занять визначаються за погоджен​ням з Міністерством охорони здоров'я України.
Стаття 60. Забезпечення дітей і підлітків медичною допомогою
Медична допомога дітям і підліткам забезпечується лікувально-профілак-и і'і ними оздоровчими закладами, дитячими поліклініками, відділеннями; дис​пансерами, лікарнями, санаторіями та іншими закладами охорони здоров'я. До державних дитячих санаторіїв путівки дітям надаються безкоштовно.
Стаття 61. Дитяче харчування
Держава забезпечує дітей віком до трьох років виготовленими переваж​но на промисловій основі з екологічно чистої сировини якісними дитячими сумішами та іншими продуктами дитячого харчування.
Контроль за виконанням санітарно-гігієнічних та інших нормативних вимог щодо продуктів дитячого харчування покладається на органи дер-л .івного санітарного нагляду.
Стаття 62. Контроль за охороною здоров 'я дітей у дитячих виховних і Навчальних закладах
Контроль за охороною здоров'я дітей та проведенням оздоровчих заходів у дитячих виховних і навчальних закладах здійснюють органи та заклади <>\орони здоров'я разом з органами і закладами народної освіти за участю іромадських організацій.
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Стаття 63. Державна допомога громадянам у здійсненні догляду за дітьми з дефектами фізичного та психічного розвитку
Діти з дефектами фізичного або психічного розвитку, які потребують медико-соціальної допомоги і спеціального догляду, за бажанням батьків або осіб, які їх замінюють, можуть утримуватися в будинках дитини, дитя​чих будинках та інших спеціалізованих дитячих закладах за державний кошт.
Сім'ям або особам та закладам, на утриманні яких перебувають такі діти, надається медико-соціальна допомога у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.
Стаття 64. Пільги, що надаються матерям у випадку хвороби дітей При неможливості госпіталізації або відсутності показань щодо стаціо​нарного лікування хворої дитини мати або інший член сім'ї, який доглядає дитину, може звільнятися від роботи з виплатою допомоги з фондів со​ціального страхування у встановленому порядку. При стаціонарному ліку​ванні дітей віком до шести років, а також важкохворих дітей старшого віку, які потребують за висновком лікарів материнського догляду, матері або іншим членам сім'ї надається можливість перебувати з дитиною в лікуваль​ному закладі із наданням безкоштовного харчування і умов для проживан​ня та виплатою допомоги по соціальному страхуванню у встановленому порядку.
ПРО ОСВІТУ
(Закон України №1060 від 23 травня 1991 р. із змінами та доповненнями)
Стаття 3. Право громадян України на освіту
1. Громадяни України мають право на безкоштовну освіту в усіх держав​них навчальних закладах незалежно від статі, раси, національності, соціаль​ного і майнового стану, роду та характеру занять, світоглядних переконань, належності до партій, ставлення до релігії.
Стаття 33. Дошкільна освіта
Дошкільна освіта і виховання здійснюються у сім'ї, дошкільних закладах освіти у взаємодії з сім'єю і мають на меті забезпечення фізичного, психічно​го здоров'я дітей, їх всебічного розвитку, набуття життєвого досвіду, вироб​лення умінь, навичок, необхідних для подальшого навчання.
Стаття 34. Дошкільні заклади освіти
1. Дошкільними закладами освіти є дитячі ясла, дитячі садки, дитячі ясла-садки, сімейні, прогулянкові, дошкільні заклади компенсуючого (для дітей, які потребують корекції фізичного і психічного розвитку) та комбінованого типів з короткотривалим, денним, цілодобовим перебуванням дітей, а та​кож дитячі садки інтернатного типу, дитячі будинки та інші. 26

2. Прийом дітей у дошкільні заклади освіти проводиться за бажанням батьків або осіб, які їх замінюють.
Стаття 59. Відповідальність батьків за розвиток дитини
1. Виховання в сім'ї є першоосновою розвитку дитини як особистості.
2. На кожного з батьків покладається однакова відповідальність за вихо​вання, навчання і розвиток дитини.
3. Батьки та особи, які їх замінюють, зобов'язані:
· постійно дбати про фізичне здоров'я, психічний стан дітей, створюва​ти належні умови для розвитку їхніх природних здібностей;

· поважати гідність дитини, виховувати працелюбність, почуття доб​роти, милосердя, шанобливе ставлення до державної і рідної мови, сім'ї, стар-іпих за віком, до народних традицій та звичаїв;

· виховувати повагу до національних, історичних, культурних цінностей українського та інших народів, дбайливе ставлення до історико-культурного надбання та навколишнього природного середовища, любов до своєї країни;

· сприяти здобуттю дітьми освіти у закладах освіти або забезпечувати по​вноцінну домашню освіту відповідно до вимог щодо її змісту, рівня та обсягу;
· виховувати повагу до законів, прав, основних свобод людини.

4.
Держава надає батькам і особам, які їх замінюють, допомогу у вико​
нанні ними своїх обов'язків, захищає права сім'ї.
Стаття 60. Права батьків
Батьки або особи, які їх замінюють, мають право:
· вибирати заклад освіти для неповнолітніх дітей;

· обирати і бути обраними до органів громадського самоврядування закладів освіти;

· звертатись до державних органів управління освітою з питань навчан​ня, виховання дітей;

•
захищати у відповідних державних органах і суді законні інтереси своїх
дітей.
ПРО ДОШКІЛЬНУ ОСВІТУ
- (Закон України №2628-ИІ від 11. 07. 2001 р; Зі змінами, внесеними Законом №2905-1И від 20. 12. 2001 р.)
Цей Закон визначає правові, організаційні та фінансові засади функціонування і роз​витку системи дошкільної освіти, яка забезпечує розвиток, виховання і навчання дити​ни, ґрунтується на поєднанні сімейного та суспільного виховання, досягненнях вітчизня​ної науки, надбаннях світового педагогічного досвіду, сприяє формуванню цінностей демократичного правового суспільства в Україні.
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РОЗДІЛ І. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Стаття 7. Законодавство України про дошкільну освіту Законодавство України про дошкільну освіту базується на Конституції України і складається із Закону України "Про освіту", цього Закону, інших нормативно-правових актів та міжнародних договорів України, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України.
Стаття 2. Основні завдання законодавства України про дошкільну освіту Основними завданнями законодавства України про дошкільну освіту є:
· забезпечення права дитини на доступність і безоплатність здобуття дошкільної освіти;

· забезпечення необхідних умов функціонування і розвитку системи до​шкільної освіти;

· визначення змісту дошкільної освіти;

· визначення органів управління дошкільною освітою та їх повнова​жень;

· визначення прав та обов'язків учасників навчально-виховного про​цесу; встановлення відповідальності за порушення законодавства про до​шкільну освіту;

•
створення умов для благодійної діяльності у сфері дошкільної освіти.
Стаття 3. Державна політика у сфері дошкільної освіти
1.
Держава визнає пріоритетну роль дошкільної освіти та створює умови
для її здобуття.
Державна політика у сфері дошкільної освіти визначається Конституцією України та іншими нормативно-правовими актами і втілюється централь​ними органами виконавчої влади, органами виконавчої влади Автономної Республіки Крим, обласних, Київської та Севастопольської міських держав​них адміністрацій, місцевими органами виконавчої влади та органами місце​вого самоврядування.
2.
Держава:
· надає всебічну допомогу сім'ї у розвитку, вихованні та навчанні ди​тини;

· забезпечує доступність і безоплатність дошкільної освіти в держав​них і комунальних дошкільних навчальних закладах у межах державних вимог до змісту, рівня й обсягу дошкільної освіти (Базового компонента до​шкільної освіти);

· піклується про збереження та зміцнення здоров'я, психологічний і фізичний розвиток дітей;

· сприяє розвиткові та збереженню мережі дошкільних навчальних зак​ладів незалежно від підпорядкування, типів і форми власності.
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Стаття 4. Дошкільна освіта. Дошкільний вік
1. Дошкільна освіта є обов'язковою первинною складовою системи без​перервної освіти в Україні.
2. Дошкільна освіта - цілісний процес, спрямований на:
· забезпечення різнобічного розвитку дитини дошкільного віку відпо​відно до її задатків, нахилів, здібностей, індивідуальних, психічних та фізич7 них особливостей, культурних потреб;

· формування у дитини дошкільного віку моральних норм, набуття нею життєвого соціального досвіду.

3. Дошкільний вік - базовий етап фізичного, психологічного та соціаль​ного становлення особистості дитини.
4. Періоди дошкільного віку:
· немовляти;

· молодший дошкільний;

· середній дошкільний;

· старший дошкільний.

Стаття 5. Система дошкільної освіти Систему дошкільної освіти становлять:
· дошкільні навчальні заклади незалежно від підпорядкування, типів і форми власності;

· наукові і методичні установи;

· органи управління освітою;

•
освіта та виховання в сім'ї.
Стаття 6. Принципи дошкільної освіти
Принципами дошкільної освіти є:
· доступність для кожного громадянина освітніх послуг, що надаються системою дошкільної освіти;

· рівність умов для реалізації задатків, нахилів, здібностей, обдарувань, різнобічного розвитку кожної дитини;

· єдність розвитку, виховання, навчання і оздоровлення дітей;

· єдність виховних впливів сім'ї і дошкільного навчального закладу;

· наступність і перспективність між дошкільною та початковою загаль​ною освітою;

· світський характер дошкільної освіти;

· особистісно орієнтований підхід до розвитку особистості дитини;

· демократизація та гуманізація педагогічного процесу;

· відповідність змісту, рівня й обсягу дошкільної освіти особливостям розвитку та стану здоров'я дитини дошкільного віку.

Стаття 7. Завдання дошкільної освіти Завданнями дошкільної освіти є:
•
збереження та зміцнення фізичного, психічного і духовного здоров'я
/іптини;
29
· виховання у дітей любові до України, шанобливого ставлення до ро​дини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, на​ціональних цінностей українського народу, а також цінностей інших націй і народів, свідомого ставлення до себе, оточення та довкілля;

· формування особистості дитини, розвиток її творчих здібностей, на​буття нею соціального досвіду;

· виконання вимог Базового компонента дошкільної освіти, забезпе​чення соціальної адаптації та готовності продовжувати освіту;

•
здійснення соціально-педагогічного патронату сім'ї.
Стаття 8. Роль сім "їу дошкільній освіті
1. Сім'я зобов'язана сприяти здобуттю дитиною освіти у дошкільних на​вчальних закладах або забезпечити дошкільну освіту в сім'ї відповідно до вимог Базового компонента дошкільної освіти.
2. Відвідування дитиною дошкільного навчального закладу не звільняє сім'ю від обов'язку виховувати, розвивати і навчати її в родинному колі.
3. Батьки або особи, які їх замінюють, несуть відповідальність перед сус​пільством і державою за розвиток, виховання і навчання дітей, а також збе​реження їх життя, здоров'я, людської гідності.
РОЗДІЛ VI
Учасники навчально-виховного процесу у сфері дошкільної освіти
Стаття 28. Права дитини у сфері дошкільної освіти
1. Права дитини у сфері дошкільної освіти визначені Конституцією Ук​раїни, Законом України "Про освіту", цим Законом та іншими нормативно-правовими актами.
2. Дитина має гарантоване державою право на:
· безкоштовну дошкільну освіту в державних і комунальних дошкіль​них навчальних закладах;

· безпечні та нешкідливі для здоров'я умови утримання, розвитку, ви​ховання і навчання;

· захист від будь-якої інформації, пропаганди та агітації, що завдас шкоди її здоров'ю, моральному та духовному розвитку;

· безкоштовне медичне обслуговування у державних і комунальних до​шкільних навчальних закладах;

· захист від будь-яких форм експлуатації та дій, які шкодять здоров'ю дитини, а також від фізичного та психологічного насильства, приниження ЇЇ гідності;

· здоровий спосіб життя.

Стаття 36. Права та обов 'язки батьків або осіб, які їх замінюють 1. Батьки або особи, які їх замінюють, мають право:
•
вибирати дошкільний навчальний заклад та форму здобуття дитиною
дошкільної освіти;
ЗО


· обирати і бути обраними до органів громадського самоврядування дошкільного навчального закладу;

· звертатися до відповідних органів управління освітою з питань роз​витку, виховання і навчання своїх дітей;

· захищати законні інтереси своїх дітей у відповідних державних орга​нах і суді.

2. Батьки або особи, які їх замінюють, зобов'язані:
· виховувати у дітей любов до України, повагу до національних, істо​ричних, культурних цінностей українського народу, дбайливе ставлення до довкілля;

· забезпечувати умови для здобуття дітьми старшого дошкільного віку дошкільної освіти за будь-якою формою;

· постійно дбати про фізичне здоров'я, психічний стан дітей, створювати належні умови для розвитку їх природних задатків, нахилів та здібностей;

· поважати гідність дитини;

· виховувати у дитини працелюбність, шанобливе ставлення до стар​ших за віком, державної і рідної мови, до народних традицій і звичаїв.

КОМЕНТАР ДО БАЗОВОГО КОМПОНЕНТА ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ
(За кн.: Коментар до Базового  компонента дошкільної освіти в Україні. Наук.-метод. посіб. /Наук. ред. О. Л. Кононко. -К.: Ред. журн."Дошкільне виховання", 2003. - С. 105-108.)
Особливості впливу родини на дошкільника Родина
Родина, як відомо, є першим соціальним інститутом, а отже, має особли-|Є значення для становлення життєвої компетентності дошкільника як осо-
•
ми гості. Специфіка її впливу обумовлена багатьма чинниками.
Перелічені нижче особливості, безперечно, безпосередньо стосуються процесу особистісного становлення дошкільника: формування основ його І імосвідомості, характерологічних рис, емоційної та вольової сфери дити​ни її потреб та інтересів, розвитку елементарної життєвої позиції. Тож є всі Підстави твердити про істотний вплив родини на формування життєвої ком​петентності маленької дитини. Пояснимо свою думку.
Якщо в родині відносини емоційніші за будь-які інші, це означає, що вони І і.ніовлять позитивне тло для життєвих вражень малюків, легкого засвоєн​ії ч юго, що в житті приємно, а що - ні. Адже у перші роки життя саме емоції
•
шм містком, який пов'язує дитину з довкіллям. Навчаючи малюків прояв-
ім і її й стримувати свої почуття, батьки роблять важливий внесок у станов-
іоння соціальної компетентності своїх синів та доньок, їх сприйнятливості
пової риси особистості.
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У становленні особистості дошкільника неабияке значення має також інтимний характер взаємин, прихильність членів родини одне до одного.
Це допомагає малюкові усвідомити: людина має дбати про інших людей, ставитися до них з довірою, перейматися їхніми проблемами, допомагати їм... І хоча в майбутньому житті сьогоднішньому малюкові траплятимуться різні люди, в тому числі й такі, що їх варто обходити стороною, вкрай важ​ливо, щоб з допомогою нас, батьків, наші хлоп'ята і дівчатка виносили з дитинства загальне почуття прихильності до людей, довіри до дорослого оточення.
Говорячи про широту діапазону впливу родини на маленьку дитину, має​мо на увазі такі особливості родинного соціуму порівняно з іншими: родина складається з людей різного віку (дітей, дорослих і старших людей), статевої належності (чоловіків та жінок), соціальних ролей та професій, що гарантує раннє зіткнення малюка з означеними характеристиками і сферами життя. До того ж батьки мають змогу впливати на дитину, отже, й на її життєву компетентність у найрізноманітніших ситуаціях - удома, у транспорті, у магазині, на пошті, в лікарні, під час прогулянок, виїздів на природу, у відпу​стку. Цієї можливості дитина позбавлена, коли виховується "за зачиненими дверима", переважно в умовах групової кімнати та ігрового майданчика. Отже, аби тільки бажання: можливості батьків для вправляння дитини в компетентності величезні.
Не секрет, що, на відміну від дошкільного закладу, школи, вузу, місця роботи, сім'я протягом усього життя залишається тим тлом, на якому відбувається особистісне зростання людини. У цьому розумінні вона не має конкурентів - і в дитинстві, і в юності, і в дорослості батьки залиша​ються для своєї дитини найавторитетнішими, найзначущішими, найрід-нішими людьми.
Неабияку роль у становленні життєвої компетентності, створенні для цього сприятливих умов відіграє гнучкіша, порівняно з іншими соціальни​ми інститутами, унормованість життєдіяльності дитини. Вдома, хоча й на​магаються певним чином регламентувати життя малюка, проте в цілому на​дають йому можливість визначатися з тим, як, з ким і коли гратися, чим займатися у вільні години тощо. Зрозуміло, іноді це може призводити до непорозумінь, оскільки бажання малюка перевищують можливості. Проте природне вправляння дошкільника в умінні розпоряджатися собою, обира​ти предмет інтересу, заповнювати на власний розсуд вільний час - важлива цеглинка у споруді під назвою особистість.
Специфікою родинного виховання є і те, що батьки рідше (іноді аж за​надто), ніж будь-які інші дорослі, зокрема педагоги суспільних закладів ос​віти, беруть на себе роль учителя, наставника, носія системи наукових знань. Це не означає, що вони нічого не пояснюють, не розповідають, не читають

дитині, не дають нової інформації. Дають, і часто ширшу, ніж хтось інший. Проте здебільшого ця інформація несистематизована, випадкова, майже не адаптована до віку дошкільнят. Отже, з одного боку, вона розвивальна, з другого - розірвана, клаптева.
Підкреслимо: те, що батьки не розглядають учительську функцію як ос​новну, можна вважати природним явищем. Чого-чого, а різних учителів на життєвому шляху сучасного малюка трапляється багато. А от людей, які за своїм життєвим призначенням є оберегами, захисниками маленької істоти, завжди дефіцит. Тому ми не схвалюємо прагнення окремих педагогів пере​творити батьків на вчителів, які мають удома продовжувати навчальний процес. Дім дано людині для затишку, радості, відчуття комфорту й захище​ності. Давайте збережемо його основне призначення, перестанемо агітувати батьків за продовження удома "шкільного життя". Адже малюк не лише на​вчається, він грається, відпочиває, розмірковує - живе. Опановує науку і ми​стецтво бути щасливим.
Назвавши основні відмінності, які в певному розумінні є перевагами ро-/іимного виховання, заради об'єктивності означимо і його типові "слабкі пі ця". До них, зокрема, належать:
· центрація малюка на своїх проблемах, інтересах; сприйняття себе як і її и важливішу в сім'ї людину; егоїстичні прагнення;

· переважання в родинному оточенні дорослих людей провокує і мичку дитини розраховувати на їхню підказку, легку допомогу, задоволен​ий її потреб; дорослі часто надміру опікують малюка, перестраховують, вва​жаючи його безпомічним, вразливим;

· відсутність в оточенні малюка однолітків, дитячого товариства, парт​нерів по діяльності, з якими можна себе порівняти, обмінятися враженнями, їй і йтися домовлятися, узгоджувати дії, розв'язувати конфлікти;

· дефіцит елементарних обов'язків дитини, домінування процесуальної ІІяльності над результативною, дефіцит ділових стосунків, спільної діяль​ності з довільно розподіленими ролями;

•
нестриманість емоційних реакцій дорослих, нелогічний перехід від пе-
| юіців до покарань (крайні форми виявлення емоцій). Непослідовність ви​
та оцінок.
Сподіваємося, читач зрозуміє: йдеться про загальні тенденції, які не обо​йм псово стосуються конкретної сім'ї. Наші узагальнення не є самоціллю, їх тріо сприймати як схему-орієнтир, що її педагог може збагачувати, розши​рювати, конкретизувати. Головне - робити самостійні узагальнення, які до​поможуть визначитися зі специфікою впливу конкретної родини на особис​тісне зростання конкретного дошкільника, його життєву компетентність як титровану характеристику.
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Мами й тата!
Добре, якщо в процесі виховання у Вас виникає безліч питань. Якщо Ви замислюєтеся над тим, що бу​де, якщо в певній ситуації Ви вчините саме так, то це дуже добре. Це означає, що Ви — творчі батьки.
Ця книга — для екстрених випадків, щоб не на​коїти дурниць зопалу або від недостачі часу Знаєте,— це як надання першої допомоги: зробив пов'язку, зу​пинив кровотечу А потім обов'язково — радикальна допомога. Якщо необхідно, то й до фахівця доведеться звернутися.
Не комплексуйте! Пам'ятайте, що всі батьки помиляються, тому що їх ніхто не вчив бути батьками.
т;::::
-
Але важливо свої помилки бачити і не зашко​дити дитині, тому що бути мамою й татом — вели​чезна відповідальність!
А ще, крім читання книги потрібно обов'язково використовувати свою батьківську інтуїцію. Адже ніякий педагог або психолог не знає Вашу дитину так добре, як Ви, батьки.
