Медико-педагогический контроль.

Врач, медицинская сестра, присутствуя на занятиях и осуществляя медико-педагогический контроль, оценивают влияние занятий на организм ребенка. Для оценки правильности построения занятия, соответствия физической нагрузки функциональным возможностям детей данной возрастной группы, соответствия содержания занятий программе и уровню физической подготовленности детей используют метод индивидуального хронометража. Он включает определение времени всего занятия и отдельных его частей: вводной, основной (в ней отмечают проведение общеразвивающих упражнений, основных движений, подвижной игры) и заключительной.
При проведении общеразвивающих упражнений величина физической нагрузки может строго дозироваться подбором упражнений по трудности, темпом их проведения, числом повторений каждого упражнения. Для детей средней, старшей и подготовительной групп упражнения рекомендуется повторять от 6—8 до 10 раз в зависимости от умений детей и их физической подготовленности. В связи с этим дозировка физических упражнений должна осуществляться самим воспитателем с учетом конкретных условий.
Особое внимание нужно обращать на качество выполнения движений, использование упражнений, способствующих формированию правильной осанки и развития свода стопы, следить за правильным дыханием детей. В зимнее время при проведении занятий на открытом воздухе не рекомендуются упражнения и игры с пением, так как это приводит к вдыханию большого количества холодного воздуха и может вызвать переохлаждение верхних дыхательных путей.
Выполнение основных движений, в том числе и разных видов бега, в основной части должно соответствовать предложенному объему и величине нагрузки, которые определяются по числу повторений упражнений и игр, времени и величине дистанции при беге. Подвижная игра обеспечивает наибольший эмоциональный подъем, самую большую двигательную активность детей и в связи с этим наибольшие сдвиги физиологических показателей основных функций организма.
В заключительной части занятия происходит снижение физической нагрузки, переход детей к более спокойному состоянию. 
При проведении хронометража отмечается, рационально ли использовано воспитателем время каждой части занятия и какова была двигательная активность детей. Следует учитывать, что двигательная активность зависит от методов организации детей и задач каждого конкретного занятия. Оценка двигательной активности детей на занятии проводится путем вычисления общей и моторной плотности. При правильно организованном занятии общая плотность должна быть равна 90—95%, а моторная — 80—90%.
Количественная характеристика двигательной активности детей на занятии может быть получена с помощью шагомеров. Шагомер типа «Заря» фиксирует основные движения, в которых принимает участие большинство крупных мышечных групп (шаги при ходьбе и беге, приседания, подскоки, наклоны и т. д.); не отмечаются движения для отдельных групп мышц — плечевого пояса, рук, ног и т. д. Используя шагомеры на одном занятии у ряда детей или у одних и тех же детей на разных занятиях, мы можем получить данные, отражающие двигательную активность (ДА) детей. Наблюдения показали, что при проведении занятий на открытом воздухе имеется определенная зависимость ДА детей от времени года, и во все времена года выявляется разница этих показателей у мальчиков и девочек (у первых она выше). 
Одним из важных показателей при проведении медико-педагогического контроля является определение внешних признаков утомления. Положительное влияние занятий на организм ребенка может быть достигнуто при таком дозировании мышечных нагрузок, которые обеспечивают общее развитие, тренировку основных физиологических функций. Для этого при проведении занятий предусматривается чередование повышенной мышечной деятельности, вызывающей некоторую степень утомления, и отдыха, особенно активного, что является необходимым условием тренировки. Утомление нельзя рассматривать как нечто патологическое, вредное для организма: оно представляет собой естественное состояние, возникающее под влиянием мышечной деятельности. При небольшом утомлении усиливается обмен веществ, повышается жизненный тонус, становятся более интенсивными процессы восстановления.
Отрицательно сказывается на состоянии ребенка только чрезмерное утомление — переутомление. Воспитатель, врач, медицинская сестра, наблюдая во время занятий за детьми, отмечают наличие внешних признаков утомления и степень их выраженности...
При выраженном, недопустимом утомлении все перечисленные признаки проявляются сильно. В таком случае воспитатель должен внести изменения в план занятия: ограничить нагрузку для детей, имеющих средние и выраженные признаки утомления, уменьшить число повторений упражнений, исключить более трудные для них, удлинить отдых и т. д. Если выраженные признаки утомления отмечаются у большинства детей, значит, содержание занятия не соответствует уровню физической подготовленности детей и необходимо его перестроить. Нужно учитывать, что у детей дошкольного возраста функциональные сдвиги в организме определяются не только объемом и интенсивностью мышечной деятельности, но и формой проведения физических упражнений, а также эмоциональной настроенностью детей. Положительные эмоции снижают утомление, при интересной деятельности внимание не рассеивается, появляется увлеченность. Однако следует помнить, что для дошкольника характерна повышенная возбудимость, поэтому даже положительные эмоции должны быть не чрезмерными: надо чередовать упражнения, повышающие эмоциональный тонус, и упражнения, требующие внимания.
Осуществляя контроль, нужно следить за тем, чтобы при выполнении упражнений педагог обращал внимание на воспитание правильной осанки и формирование свода стопы.
В дошкольном возрасте развитие мышц-антагонистов неравномерно, отмечается преобладание тонуса мышц-сгибателей над разгибателями. Поэтому дети так часто принимают неправильные позы (голова наклонена, плечи сведены, надплечия стоят неравномерно и т. д.). Такие движения, как ходьба, бег, лазанье и т. д., если они выполняются правильно, способствуют формированию правильной осанки. Но наряду с этим ряд упражнений специально используется для этой цели: упражнения для мышц плечевого пояса, спины и живота. Развитие и укрепление этих групп мышц, в основном разгибателей, способствует созданию так называемого «мышечного корсета», воспитанию правильной осанки. В каждом занятии предлагаются упражнения для развития и укрепления свода стопы (ходьба на носках, пятках, лазанье по лестнице, ходьба по уменьшенной площади опоры, бег и т. д.), но все эти упражнения должны выполняться методически правильно и в рациональной обуви.
При выполнении физических упражнений следует приучать детей правильно дышать, особенно это важно при занятиях на открытом воздухе. Углубленное дыхание, естественно, появляется при выполнении различных физических упражнений. В покое у дошкольников дыхание более поверхностное (это объясняется анатомо-, физиологическими особенностями органов дыхания), поэтому и доставка кислорода органам и тканям меньше. При систематической тренировке вырабатывается стереотип, обеспечивающий правильное, ритмичное сочетание глубокого дыхания с движениями. Во время занятий на воздухе надо приучать детей к дыханию через нос, рот и сочетанию дыхания с движением.
В холодное (особенно зимой) время года больше внимания следует уделять носовому дыханию, особенно в группах детей, предварительно не закаленных. Но в то же время не надо бояться, когда при беге, ходьбе или выполнении других упражнений, при произвольном дыхании дети дышат ртом. Как правило, дыхание через рот чередуется с носовым дыханием (если нос у ребенка очищен от слизи), и поток холодного воздуха сменяется теплым, согретым очищенным при прохождении через носовые ходы воздухом. Это является хорошим закаливающим средством. Постепенно в процессе тренировки у детей вырабатывается ритмичное и глубокое дыхание; они дышат не только ртом, но и носом, и эффективность носового дыхания увеличивается.
Для оценки влияния физической нагрузки на организм ребенка, ее величины и интенсивности определяют ответную реакцию основных энергообеспечивающих систем (сердечно-сосудистой и дыхательной). Частота сердечных сокращений является информативным показателем реакции организма на физическую нагрузку и характеризует расход энергии. По изменению частоты пульса в процессе выполнения физической нагрузки и в восстановительном периоде можно оценить правильность выбора и соответствие мышечной нагрузки функциональным возможностям детского организма. Для определения правильности построения занятия, интенсивности и распределения физической нагрузки по его частям проводят подсчет пульса (у одного или двух детей) 10-секундными отревками: до начала занятия (три раза и берут средний показатель), после вводной части, после общеразвивагощих упражнений, после основных движений, после подвижной игры, в конце занятия, спустя 1, 3, 5 мин после занятия, если пульс не возвратился к исходному уровню.
Подсчет пульса у дошкольников удобнее проводить, положив ладонь на область сердца. Полученные цифры ЧСС за 10 с умножают на 6 и получают данные за 1 мин. Графическое изображение частоты пульса по этим отрезкам называется физиологической кривой, которая отражает динамику величины нагрузки.
При правильном построении занятия на открытом воздухе частота пульса к концу вводной части (на 2—3 мин) достигает при беге 140 уд/мин, что составляет 40—50% по отношению к исходному уровню: до нагрузки частота сердечных сокращений у детей дошкольного возраста колеблется в пределах 90—100 уд/мин. В основной части занятия частота пульса колеблется в пределах 140— 180 уд/мин, достигая максимальных величин при беге со средней скоростью и в подвижной игре. При проведении общеразвивающих упражнений и основных движений пульс находится в пределах 135— 150 уд/мин. В заключительной части пульс снижается до 130—120 уд/мин. Таким образом, частота пульса при общеразвивающих упражнениях увеличивается на 35—45%, при основных видах движений — на 40—50 %, при беге и в подвижной игре может увеличиться на 80—100%, в заключительной части снижается на 20—30%; в среднем частота сердечных сокращений на занятии находится в пределах 140—160 уд/мин. Представленный график физиологической кривой построен на основании измерения частоты сердечных сокращений радиотелеметрическим способом, что дает возможность более объективной оценки влияния нагрузки на организм ребенка. Частота сердечных сокращений у дошкольников имеет значительные колебания, быстрые спады и подъемы, во время занятий носит колебательный характер на каждой минуте. Но высокие регуляторные способности обеспечивают эффективность деятельности основных систем при мышечной нагрузке. При обычном подсчете пульса мы получаем данные уже после того или иного упражнения, и в связи с этим они всегда несколько ниже, чем непосредственно во время мышечной деятельности, однако процентные сдвиги остаются теми же, которые приведены выше.
Восстановительный период — время возвращения частоты пульса к исходным данным, как правило, составляет 3 мин; в конце учебного года (теплое время года), когда осуществляется повторение программного материала и двигательная активность, а также эмоциональный настрой детей высоки, восстановление может наблюдаться на 5 мин.
Важным разделом медико-педагогического контроля является предупреждение травматизма. Основным является обеспечение санитарно-гигиенических требований для мест проведения занятий и физкультурного оборудования, строгое соблюдение правил обучения, с обязательной страховкой при выполнении детьми сложных упражнений (в основном на снарядах).
Чтобы воспитатель мог учитывать индивидуальные особенности детей, правильно оценивать их реакции на мышечную нагрузку, прохладный воздух, он должен хорошо знать состояние их здоровья. Для этого в начале учебного года он совместно с врачом оценивает возможности каждого ребенка и отмечает в листе здоровья индивидуальные назначения. В течение года с учетом реакций детей на физкультурных занятиях, посещаемости их, заболеваемости решается вопрос об изменении назначений...
Оценка эффективности занятий в течение учебного года (или квартала) основывается на данных физического развития детей, функциональных показателей, их развития — физической подготовленности (уровня развития двигательных качеств), жизненной емкости легких, мышечной силы. Исследование уровня развития показателей физической подготовленности осуществляет воспитатель 2 раза в году. Удобно контрольные проверки проводить во время занятий в сентябре — октябре и в мае — июне. Измерение мышечной силы (динамометрия) и жизненной емкости легких (спирометрия) проводит в эти же сроки медицинская сестра.
Положительное влияние физкультурных занятий на открытом воздухе прежде всего сказывается на физическом и нервно-психическом развитии ребенка, развитии движений, снижении заболеваемости. Дети чувствуют себя хорошо при различных меняющихся метеорологических условиях в помещении и на воздухе; они не боятся холодного воздуха, воды, умеют преодолевать трудности.
Все это свидетельствует о том, что проведение круглый год физкультурных занятий на воздухе является мощным средством укрепления здоровья детей и стимулом их хорошего развития.
Физкультурное занятие

Любой тип физкультурного занятия включает в себя три 

части: вводную, основную и заключительную. 

Задачи  вводной  части:  повысить  эмоциональную  настроенность  детей,  активизировать  их  внимание,  постепенно 

подготовить  организм  к  предстоящей  повышенной  физической нагрузке в основной части занятия. 

В  содержание  вводной  части  входят:  различные  виды 

ходьбы,  бега,  поскоки,  игровые  упражнения,  перестроение, 

музыкально-ритмические  движения,  упражнения  на  полосе 

препятствий.

Задачи основной части: обучение основным двигательным навыкам и их закрепление, развитие физических качеств, 

тренировка  различных  мышечных  групп,  тренировка  и  со'

вершенствование физиологических функций организма. 

Основная часть начинается  с общеразвивающих  упражнений. Упражнения выполняются из различных исходных положений  '  стоя,  сидя,  лежа.  Используются  упражнения  для укрепления и  развития  различных мышечных  групп  ' плечевого пояса и рук, мышц туловища (спины и живота), подвижности позвоночника, ног, упражнения для формирования правильной  осанки,  развития  и формирования  свода  стопы,  упражнения  для  углубленного  дыхания.  Подбор  упражнений 

должен  быть  разнообразным,  с  чередованием их  для  различных мышечных  групп,  чтобы  обеспечить  распределение мышечной нагрузки равномерно на конечности и туловище. Упражнения  проводятся  с  использованием  физкультурного  инвентаря (палки, булавы, обручи и т. д.) и без него. С помощью общеразвивающих  упражнений  формируется  правильная осанка,  развиваются  некоторые  физические  качества  (ловкость,  гибкость,  сила,  быстрота),  совершенствуется  координация движений. 

Затем следуют упражнения в основных движениях,  обучение новым движениям или совершенствование и  закрепление  известных. Как  правило,  в  одном  занятии  должны  быть представлены  разновидности  всех  или  почти  всех  основных 

движений. Это  отвечает идее  комплексности физической нагрузки, является руководством к действию при самостоятельном планировании физкультурных занятий. Так, ходьба и бег имеют место во вводной части занятия. Разновидности прыжковых  упражнений,  лазанья  и  метания  дают  огромную  возможность  для  проявления  воспитателем  педагогического творчества.  Каждый  вид  основного  движения  предлагается детям для выполнения в изолированном варианте или в комбинациях с другими. 

Основная  часть  заканчивается  подвижной  игрой,  включающей также одно или несколько основных движений  (бег, поскоки, лазание и т. п.). 

Задачи  заключительной  части:  обеспечить  постепенный переход от повышенной мышечной деятельности к  спокойной, уменьшить двигательное возбуждение, сохранив при этом бодрое настроение детей. В  этой части проводятся различные  виды  ходьбы, ходьба  с  выполнением  движений,  тренирующих  дыхание  и  др.,  игра малой  подвижности  с  двигательными заданиями. 

Общая продолжительность и длительность структурных частей физкультурных  занятий детей 3'7 лет  (в минутах)  составляет: 
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Эффективность  каждого  способа  организации  детей  зависит от того, каков порядок  выполнения  упражнений. В  зависимости  от  двигательной  характеристики  упражнения  выполняются детьми одновременно, поочередно или поточно. 

Например,  вводная  часть  любого  физкультурного  занятия  и  общеразвивающие  упражнения  основной  части  при фронтальной  организации  выполняются  одновременно.  При выполнении  основных  движений  такой  порядок  действий 

удобен,  например,  для  прыжков  со  скакалками,  для  ведения 

мяча  на  месте  и  в  движении,  для  ползания  по'пластунски  и 

др. 

Упражнения,  требующие  страховки,  выполняются  поочередно. При  поочередном  выполнении  дети  действуют  по одному или сразу по несколько человек в зависимости от физических  характеристик  движения.  Так,  прыжки  в  длину  с места выполняются поочередно, по 3'4 человека, а прыжки с разбега ' поочередно по одному. 

Упражнения, характеризующиеся  длительностью  действия  (ползание,  равновесие  '  продвижение  по  скамейке,  до'

рожке) выполняются поточно. Поточно выполняются и объе'

диненные в одно  задание несколько основных движений, на'

пример: прыжок в длину с места, ползание на четвереньках к 

скамейке,  перелезание  любым  способом,  прыжок  в  длину  с 

места и др. Плотность  потока  (друг  за  другом,  или  тройка  за  трой'

кой,  четверка, пятерка)  зависит  от  вида  движения, подготов ленности детей и места проведения. 

Физкультминутки.  

Проводятся  на  общеобразовательных  занятиях  малоподвижного  характера. Могут  быть  представлены подвижными играми, которые решают одну из программных  задач  занятий. Физкультминутки  -  это комплексы, включающие  3'4  общеразвивающих  упражнения,  которые выполняются  в  течении  1,5'3  минут  (для  плечевого  пояса, 

рук, для туловища, ног, гимнастика для глаз на занятиях, требующих  напряжения  зрения).  Физкультминутки  проводятся 

как двигательный игровой компонент по  заданию воспитателя
Оценка двигательной  активности детей на  занятии проводится путем вычисления общей и моторной плотности. При определении общей плотности занятия учитывается  время,  затрачиваемое  на  выполнение  движений,  показ  и объяснения воспитателя, перестроения и расстановку, уборку спортивного  инвентаря  (полезное  время),  за  вычетом  времени, затраченного на простои детей по вине воспитателя, неоправданные ожидания, восстановления нарушенной дисциплины. Общая  плотность  представляет  собой  отношение  полезного времени к общей продолжительности всего занятия, выраженное в процентах.  

Общая плотность занятия должна составлять не менее 80'90%. 
 полезное время 

Общая плотность =   '''''''''''''''''''''''''''''''''''×100 

продолжительность занятия   

В зависимости от задач конкретного занятия, его содержания  может  меняться  его  моторная  плотность,  особенно  в младших возрастных группах от 60 % до 85 %. 

Моторная  плотность  характеризуется  отношением времени,  непосредственно  затрачиваемым  ребенком  на  выполнение движений, ко всему времени  занятия, выраженным 

  процентах. При  достаточной  двигательной  активности  она должна составлять не менее 70—85%.          

                                 время выполнения движений 

Моторная плотность =    ''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''  х 100 

общее время занятия  

Двигательная  активность  детей  зависит  от  методики  и 

условий  организации  занятия. На  первых  этапах  обучения  и 

ри  выполнении  сложных  движений  особое  значение  имеет  индивидуальный метод. Достижение  тренирующего  эффекта обеспечивается оптимальными  показателями  двигательной  активности  детей,  что  соответствует величинам М± σ.        
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При  правильно  построенном  занятии  физиологическая кривая постепенно повышается от начала занятия к основной его  части.  Максимальная  частота  сердечных  сокращений обычно  достигается  во  время подвижной игры,  что  объясня'

ется  как  увеличением  нагрузки,  так  и  большим  эмоциональным  возбуждением  детей.  Обычно  в  вводной  части  занятия частота сердечных сокращений возрастает на 15—20 %, в основной части ' на 50'60 % по отношению к исходной величине,  а  во  время  подвижной  игры  учащение  ее  достигает  70—80%. В заключительной части частота сердечных сокращений снижается и превышает исходные данные на 5—10 %, после занятий  (спустя  2—3  минуты)  возвращается  к  исходному уровню  (типовое  физкультурное  занятие).  В  зависимости  от содержания  занятия, формы  организации  и  методики  проведения можно получить кривые различного типа: с одной или 

несколькими вершинами; носящие волнообразный характер. 

Для  обеспечения  тренирующего  эффекта  на  физкультурных  занятиях  средний  уровень  частоты  сердечных  сокращений для детей 5'7 лет должен составлять 140'160 уд/мин, 3-4 лет  ' 130'140  уд/мин. Средний уровень частоты сердечных сокращений за все время занятия определяется путем суммирования частоты  сердечных  сокращений после:  вводной части,  общеразвивающих  упражнений,  основных  видов  движе'

ний, подвижной игры, заключительной части и деления на 5. 

В  зависимости  от  интенсивности  мышечной  нагрузки 

находятся  и  энерготраты  организма.  Наибольшие  затраты 

энергии  отмечаются  во  время  бега  (по  сравнению  с  покоем 

возрастают в 3'4 раза) и во время подвижной игры  (в 5 раз). 

